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本报讯（记者 李 亚）2025 高考落下帷
幕，骗子专门针对高考设计的各类骗局也进入
高发期，昨日，渝中区反诈骗中心特意梳理高考
后常见诈骗手法，并作出解析提醒。

高考分数提前查

不法分子针对考生及考生家长“熬”不住的
焦急心态，精准发送有关“提前查分”的虚假链
接；各大平台将不断涌现出一大批有关“高考分
数提前查”的虚假广告；以开通会员，提前查询高
考分数为由，引导家长、学生支付高额查询费等。

■警方提醒：
高考查分请认准官方指定的查询方式、查

分网站，其他方式均为虚假渠道；切勿轻易点击
与高考查分相关的虚假、陌生链接；切勿在陌生
网站上填写身份信息、手机号、银行卡号等信息。

更改高考成绩

不法分子谎称有“高科技”可攻破系统防
御，进入高考招生系统修改考生高考成绩，骗取
考生及考生家长缴纳高价“服务费”。

■警方提醒：
高考阅卷非公开，采用的是内部网站阅

卷。考生成绩在发布前将实行原始数据存档和
数据异地备份，属于涉密文件，无法随意修改。

高价购买补录名额

不法分子伪造文件、私刻印章，设立报名处
和咨询电话，假冒高校招生人员、招生办领导的
熟人、亲戚、朋友，称有“低分录取”的渠道或谎
称有高校某些专业存在未录满的名额，通过花

费高价打通“高校关系”以帮助考生火线入学，
以此来实施诈骗。

■警方提醒：
高校招生录取有严格的工作流程，正规招

录过程不会产生任何费用，凡是需要收取任何
费用的，都是诈骗。

虚假申请助学金

不法分子利用部分贫困考生家中经济困难
的情况，冒充高校、教育部门工作人员或爱心企
业，以帮助考生申请大学助学金为由，引导考生
家长缴纳高额报名费。

■警方提醒：
如接到自称是高校、教育、财政、某企业等

工作人员的电话、信息，称要发放“国家助学金”

“返还义务教育费”“助学扶助款”时，考生及家
长一定要及时主动与当地教育部门或学校取得
联系并求证，切勿因急于获取贷款或资助而陷
入诈骗陷阱。

伪造录取通知书

不法分子伪造附有各类二维码、虚假链接

的录取通知书，通过快递的方式寄送给考生，以

办理学生卡、校园卡等方式引导考生扫描二维

码、点击虚假链接。受害人进入“钓鱼”网站之

后，骗子便会要求考生将“学费”以转账的方式
转入其指定的银行账户，进而实施诈骗。

■警方提醒：
及时通过官网核实，认准教育部门、学校的

官方网址，转账汇款时要多途径核实账号真伪，

切勿随意扫描陌生二维码、点击陌生链接。

2025高考落下帷幕，等待分数、填报志愿及招生录取期间

考生及家长请警惕5类新骗局

黄先生在自家房屋外的三楼公共平台种
植花木，搭建“花园”。李女士的商铺位于平台
下方，出现漏水情况。她怀疑是黄先生花坛里
的树木根系过度生长破坏了屋顶防水层导致，
多次要求黄先生清理。但黄先生认为漏水与
自己无关，双方僵持不下。物业公司多次介入
沟通后，黄先生的儿子同意物业人员从家中进
入平台开展清理工作。黄先生得知后，却认为
物业公司未经他本人同意擅自清理花木，也未
按照自家要求保留部分植物，造成严重损失，
侵犯了自己的合法权益。物业公司则表示，清
运工作是经过黄先生儿子同意后进行的，不存
在未经同意私自清运的情况。黄先生将物业
公司诉至法院，要求物业公司赔偿各项损失共
计3万余元。

法院经审理认为，业主对于小区公共区域
的利用应当在合理限度之内，不得影响其他业主

的合法权益。案涉平台属于公共区域，黄先生长
期占用该公共平台，大量种植花草苗木，已经超
过了合理使用的限度，还引发了邻里纠纷，因此
黄先生有义务配合物业公司进行清理。

物业公司经与黄先生儿子沟通开展清理
工作，系维护小区正常生活秩序、保障全体业
主合法权益的正当行为，是履行物业管理职责
的必要措施，不构成财产侵权行为。而物业公
司也保留了部分绿植，在清运过程中已经尽到
了合理的注意义务。最终，法院认定物业公司
的清理行为合法合规，驳回了黄先生的全部诉
讼请求。

本案主审法官表示，在日常生活中，物业
管理服务已经成为保障居民生活质量的重要
支撑。小区公共区域是全体业主共同使用的
空间，其整洁程度直接影响社区环境和居民生
活质量。公共区域一旦出现杂物堆积、垃圾滞

留等问题，不仅破坏社区美观，还可能带来安
全隐患。物业公司作为社区管理的主体，及时
依法对公共区域展开清理是其履行管理职责
的重要工作，不仅能够有效维护社区环境，防
范火灾等安全事故，更是维护社区秩序、保障
全体业主合法权益的必要举措。

法官提醒，物业公司的清理行为必须严格
遵守法律规定和合同约定，清理行为应当以维
护公共利益为出发点，采取合理必要的方式，
避免对业主合法权益造成不当损害。根据民
法典相关规定，业主需要履行配合义务，若长
期过度占用公共区域且拒不整改，可能面临行
政处罚甚至承担相应法律责任。只有物业和
业主自觉遵守管理规约，方能实现社区公共利
益与个人权益的平衡，共同构建安全整洁、文
明和谐的美好家园。

亓玉昆

业主占地私搭花园物业公司有权清理

60 秒看完一整集、5 分钟看完一部电影
……打开各类社交平台和视频网站，这些传播
速度快、形式灵活的短视频切条“快餐”，成为
许多人消遣娱乐的选择。然而，如果未经授
权，擅自使用他人的影视作品、音乐、图片等素
材进行创作，甚至直接“搬运”，这类行为潜藏
着法律风险。不久前，上海市杨浦区法院就审
结了一起侵害作品信息网络传播权纠纷案。

电视剧《清平乐》在某视频平台播出后，受
到社会广泛关注。经授权，原告某计算机系统
有限公司、某科技有限公司、某数码有限公司
取得了《清平乐》的信息网络传播权。在该剧
热播期间，小李在某运营公司运营的视频网站
及APP，上传了150条《清平乐》电视剧的片段，
并设置成合集进行传播，每个片段的时长从几
十秒到几分钟不等。

“小李的行为吸引大量用户点击观看，在
一定程度上对正版剧集的播放造成了影响，侵
害了原告对涉案电视剧的信息网络传播权。
小李借此获取了大量关注、点赞和分享，可能
存在非法收益。”获取授权的3家公司将小李和
运营公司诉至法院，请求判令停止侵权，由小
李赔偿经济损失及维权合理支出。

“影视作品属于受著作权法保护的视听作
品，未经著作权人许可，他人不得随意通过信
息网络传播该作品。”杨浦区法院知识产权审
判庭法官倪贤锋表示，小李未经许可擅自将

《清平乐》以切条短视频的形式通过网络平台
账号进行传播，使公众能够在个人选定的时间
和地点获取这些片段，侵犯了著作权人的信息
网络传播权。最终，法院综合考虑涉案电视剧
的影响力、侵权短视频的数量、侵权持续时间
等因素，依法酌定小李赔偿原告经济损失及合
理开支共计2万元。此外，小李也已将相关作
品删除。

魏哲哲

热播剧被切条传播
构成侵权赔偿损失
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《中华人民共和国民法典》第五百七十条规
定，有下列情形之一，难以履行债务的，债务人
可以将标的物提存：

（一）债权人无正当理由拒绝受领；
（二）债权人下落不明；
（三）债权人死亡未确定继承人、遗产管理

人，或者丧失民事行为能力未确定监护人；
（四）法律规定的其他情形。
标的物不适于提存或者提存费用过高的，

债务人依法可以拍卖或者变卖标的物，提存所
得的价款。

该法第五百七十一条规定，债务人将标的
物或者将标的物依法拍卖、变卖所得价款交付
提存部门时，提存成立。提存成立的，视为债务
人在其提存范围内已经交付标的物。

什么情况下
债务人可将标的物提存

骗局骗局 55

劳动者在工作中，因为承担职责之外的工
作不幸受伤后去世，意外伤害保险该不该赔？
近日，北京市东城区人民法院审结了一起意外
伤害保险合同纠纷案件。保险公司以劳动者
从事职责范围以外的工作、已改变投保时的工
种为由拒赔，法院最终判决认定该理由不成
立，保险公司应支付赔偿金。

郑某所在公司常年外派其至海外一处施
工工地工作，担任管理职务。郑某的妻子为其
投保了意外伤害保险，保险限额10万元。2024
年6月，郑某在工地临时进行焊接作业时，由于
焊渣掉入事故池中导致沼气爆炸，致使郑某被
烧伤。事发当日，郑某被送往事故当地医院急
救，后又被转运回国内某医院救治，但最终因
抢救无效去世。郑某所在公司为其出具了《在
职证明》，证明郑某担任工程部项目经理职务。

理赔过程中，保险公司委托了公估公司出
具《公估报告》，该报告亦认定郑某在公司担任

工程部项目经理职务，是固定岗位和工种，但
实际出险时郑某在从事焊接工作，遂认为郑某
发生意外时从事具体工作的职业类别超过了
承保职业类别。保险公司据此出具了《拒赔通
知》。郑某的继承人诉至法院，要求保险公司
支付赔偿金10万元。

保险公司称，郑某为管理人员，经查询也
没有焊工资质，郑某在案涉事故发生时正在进
行焊接操作，其所从事的职业工种，不属于且
远超出保险公司承保的职业类别，不符合保险
金给付条件。根据保险责任条款，郑某在从事
高于承保职业类别的其他工种时，或者职业工
种的危险性明显增加的，应当以书面形式通知
保险公司，郑某未依约通知，显然违反了保险
合同的约定，应自行承担不利后果。

东城区法院经审理认为，一方面，郑某作
为管理人员，职业类别并非焊工，案涉事故本
身属于意外事件，事故中郑某的行为并没有导

致其本身的职业类别发生改变，不能当然理解
为改变了其从事的职业或者工种。双方在保
险条款中明确约定，变更职业或工种应在10日
内以书面形式告知，表明该变更不是临时的、
偶发的、应急的工作内容变化，而应该是指长
期的、稳定的工作调整，比如从管理岗位变更
为焊接工等，同时劳动合同、工资待遇等也应
发生相应的变动，但事发时郑某系临时承担的
工作，其职业类别并未发生变化。

另一方面，保险公司既未举证证明在投保
过程中曾对郑某的具体工作内容进行过核实，
亦未举证证明曾明确告知过承保范围内职业
类型的具体情形，或明确告知过被保险人变更
职业或工种将导致免赔的相关条款，未履行保
险法规定的提示说明义务。

法院认为，郑某受伤，属于案涉意外伤害
保险的保险范围，最终判决被告保险公司应当
依据约定支付保险金。 周 倩

员工因“分外事”死亡保险公司拒赔
法官提醒：被保险人从事临时性工作，职业类别并未改变，应当赔偿

法在身边
小张夫妇是某小区业主，2020年经物业公

司许可开始装修案涉房屋。在装修过程中，小
张夫妇打孔将案涉房屋地下室的空调冷凝管接
到楼房雨水主管道上。

次年某日，小张夫妇的装修工长在进行房
屋例行检查时发现地下室泡水，随即联系物业
公司。经排查发现，系因整栋楼的雨水主管道
堵塞导致雨水通过空调冷凝水管返流到小张夫
妇房屋的空调里，进而又漏到地下室吊顶，造成
房屋整个地下室被浸泡且地下室吊顶、墙面、空
调都遭到损失。小张夫妇认为，整栋楼的雨水
主管道属于业主共有设施设备，物业公司负有
维修和养护义务，现因主管道堵塞导致自家损
失，应当承担赔偿责任。

法院经审理认为，小张夫妇已在物业公司
签署《房屋装饰装修管理服务协议》，载明不得
擅自改变房屋的上下水管道及空调机安装要求
等事项。物业公司作为案涉小区物业服务企
业，对小区负有日常管理、维护义务，其怠于履
行义务致使房屋雨水下水主管道堵塞、隐患未
能及时发现并整改。同时，小张夫妇装修前签
署的协议对装修中不能擅自改变上下水管道、
空调机安装等相关要求应明知，却仍自行将案
涉房屋地下室的空调冷凝水管接到楼房雨水主
管道上。从以上分析可以看出，小张夫妇和物
业公司对房屋受损都存在过错。据此，法院认
定应由物业公司承担70%的损失，原告自担剩
余30%的损失。 贺 超

管道堵塞房屋泡水
房主物业各担其责


